



О некоторых результатах деятельности

Белорусской библиотечной ассоциации



**Первый заместитель
директора Национальной
библиотеки Беларуси**

1 марта 2016 г. на официальном сайте Белорусской библиотечной ассоциации (ББА) был размещен полный отчет о ее деятельности в прошедшем году. Только аналитическая записка заняла 9 страниц, полный же текст документа составил 19 страниц. Общественное объединение смогло сохранить и наполнить содержанием свои традиционные направления работы, среди которых:

- участие в совершенствовании законодательной базы библиотечной отрасли;
- организация и проведение мероприятий по повышению квалификации библиотечных специалистов;
- оказание консультативно-методической помощи по различным вопросам библиотечной практики;
- организация научных и научно-практических конференций и участие в их работе;
- сотрудничество с зарубежными профессиональными объединениями, включая профессиональные визиты белорусских библиотекарей в зарубежные страны;
- проведение мероприятий, направленных на раскрытие творческого потенциала библиотечных специалистов и поддержка неформальных контактов;
- информационная поддержка деятельности ББА в профессиональных изданиях, средствах массовой информации и новостных интернет-ресурсах;
- организация связей с общественностью.

На каких направлениях деятельности и мероприятиях акцентировать внимание в рамках журнальной версии отчета? Этот вопрос, как всегда, решить было не просто, поскольку нельзя делить проделанную работу на важную и второстепенную. С другой стороны – хотелось бы подчеркнуть вклад наиболее активных комитетов в развитие ассоциации. Именно в таком ключе и подведем некоторые итоги нашей деятельности.

Комитет по кадрам и непрерывному образованию (председатель – Стрелкова Ирина Борисовна) выступил основным организатором V Школы директоров «Искусство результативного управления современной библиотекой» для руководителей высшего и среднего звена университетских, республиканских отраслевых, областных и других библиотек республики. Она прошла 25–27 февраля 2015 г. на базе Научной библиотеки БНТУ.

Программа мероприятия включала лекции-презентации, семинары, тренинги, в том числе с использованием метода case-study (анализа конкретных

практических ситуаций), мастер-классы, практические занятия, круглый стол. В 2015 г. лейтмотивом Школы директоров стала тема маркетинга в работе современной библиотеки. Тренеры поделились опытом внедрения клиенто-ориентированного подхода в библиотеке; представили эффективные маркетинговые инструменты, которые библиотека может использовать в условиях ограниченного маркетингового бюджета или его отсутствия; познакомили с технологиями формирования личного брендинга руководителя и положительного имиджа библиотеки, а также с технологиями продвижения проектов по популяризации чтения. Большой интерес у слушателей вызвали практические занятия, в рамках которых они осваивали различные инструменты повышения управленческой эффективности руководителя – Google. Календарь, программы курирования контента и создания интеллект-карт и др.

Комитет ББА по социальной и правовой защите (председатель – Макаренко Лидия Ивановна) совместно с Всехсвятским приходом г. Минска организовал проведение 16 апреля 2015 г. республиканского семинара работников публичных и церковных библиотек «Духовно-нравственное воспитание и библиотека». Духовное окормление его осуществляли епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин, Председатель издательского совета Белорусской Православной Церкви и протоиерей Федор Повный, настоятель Всехсвятского прихода, где и проходила работа семинара. В нем приняли участие более ста представителей центральных (епархиальных), приходских, монастырских библиотек, библиотек духовных школ Белорусской Православной Церкви, священнослужители, а также ведущие сотрудники Национальной библиотеки Беларуси, библиотекари централизованной системы детских библиотек Минска, специалисты публичных библиотек регионов (Барановичи, Жабинка, Ивье, Жодино, Минск, Гомель, Полоцк, Береза, Гродно, Столбцы), республиканских и вузовских библиотек.

Комитет по информационной культуре (председатель – Больнова Ольга Александровна) совместно с Фундаментальной библиотекой БГУ 22 октября 2015 г. в рамках III Международного конгресса «Библиотека как феномен культуры» провели круглый стол «Медийно-информационная грамотность в обществе знаний».

В качестве экспертов в области медиаграмотности выступили представители профессорско-преподавательского состава Белорусского государственного университета и Белорусского государственного уни-

верситета культуры и искусств. В докладах экспертов были затронуты важные вопросы создания целостной государственной концепции медиа-информационного образования, охватывающей все ступени системы непрерывного образования; подготовки высококвалифицированных специалистов, которые смогут формировать, и продвигать медиа- и информационную грамотность в образовательных системах. Также отдельные аспекты формирования медиа- и информационной грамотности рассматривались в контексте современной теории коммуникаций.

В ходе обсуждения было констатировано, что специалисты библиотек обладают опытом работы по формированию информационной культуры пользователя, но недостаточно компетентны в области медиаграмотности. В связи с этим было рекомендовано реализовать совместный проект комитета по информационной культуре, Фундаментальной библиотеки БГУ, Центра проблем развития образования БГУ по организации и проведению цикла методических практико-ориентированных семинаров по повышению медиа- и информационной грамотности специалистов библиотек.

Комитет по международным связям (председатель – Шандора Сергей Викентьевич) обеспечил с 10 по 17 мая 2015 г. организацию 15-го профессионально-познавательного визита библиотекарей Беларуси в Европу (Польша). В ходе программы прошли презентационные экскурсии в библиотеку Ягеллонского университета (Краков) и библиотеку Академии наук (Гданьск).

Данный комитет совместно с Центральной городской библиотекой им. В.П. Тавлая г. Барановичи стал также организатором очередного регионального велопробега. 12 сентября библиотекари вместе с друзьями-читателями отправились в путешествие, в ходе которого преодолели больше сотни километров по маршруту Барановичи – Крошин – Заосье – Городище – Арабовщина – Столовичи. На своем пути велосипедисты не только осмотрели достопримечательности, но и посетили местные библиотеки. Финишировали участники велопробега у Барановичской центральной районной библиотеки в Новой Мыши.

Комитет по организации обслуживания детей и подростков (председатель – Швед Татьяна Алексеевна) совместно с Централизованной системой детских библиотек Минска выступил организатором Международной конференции «Чтение и дети: диапазон библиотечных идей и возможностей» (Минск, 25 мая 2015 г.).

Гостями мероприятия были специалисты из Центральной городской детской библиотеки имени А.П. Гайдара Москвы, Калининградской областной детской библиотеки им. А.П. Гайдара, коллеги из детских и областных библиотек Бобруйска, Могилева, Борисова, а также из школьной библиотеки Осиповичей. На конференции обсуждались новые формы библиотечного обслуживания, проектная деятельность библиотек и др.

Гомельское отделение ББА (председатель – Максименко Юрий Иванович) совместно с Гомельской областной универсальной библиотекой накануне Дня библиотек провели первый городской конкурс «Мисс Библиотека 2015». За два месяца до начала конкурса «Мисс библиотека» провели интернет-голосование – из 12 претенденток необходимо было выбрать в финал восемь девушек. Пока шло голосование, девушки

готовились и занимались в городском центре моды и красоты «Хрустальная нимфа».

Финальный этап состоял из пяти конкурсов, в которых нужно было предстать перед жюри в деловом костюме, вечернем платье, доказать, что конкурсантка действительно библиотекарь до глубины души, и рассказать, как проходит ее жизнь на рабочем месте. Ну и напоследок показать зрителям, что еще, кроме умения пользоваться библиотечным каталогом, могут девушки.

Усилия председателя Совета и его заместителей (Макеева Наталья Анатольевна и Юрий Инна Викторовна) были направлены на подготовку и проведение:

I городского фестиваля «Город и книги» (23–24 апреля 2015 г.);

II Республиканского фестиваля самодеятельного творчества сотрудников библиотек «Преображение» (15 сентября 2015 г.);

IV Форума библиотекарей Беларуси «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности» (15–17 сентября 2015 г.).

Развернутая информация об этих мероприятиях представлена в официальном отчете за 2015 г., размещенном, как уже упоминалось, на сайте ассоциации (www.bla.by).

Формат статьи не позволяет более подробно остановиться и на других аспектах нашей деятельности, хотя немало было сделано в рамках развития нормативной правовой базы библиотечной отрасли, оказания методической и консультационной помощи библиотекам, информационной поддержки деятельности ББА и др.

Возможно, сегодня назрела необходимость пересмотреть подходы к организации работы библиотечной ассоциации, наполнить ее новым содержанием. К этой мысли подталкивает статистика – впервые за последние годы членство библиотекарей в профессиональном объединении сократилось практически в 2 раза. По итогам 2015 г. наше сообщество насчитывает 863 человека. Из них – в Брестской области – 15, Витебской области – 62, Гомельской области – 109, Гродненской области – 0, Могилевской области – 33, Минской области – 116, Минске – 528 человека¹. При этом увеличилось количество членов из числа партнерских организаций – книгоиздательских и книготорговых фирм.

Но куда двигаться дальше, как развивать деятельность нашего сообщества в дальнейшем, на каких приоритетах (вопросах и проблемах) сфокусировать свое внимание, уважаемые коллеги, мы можем решить только сообща.

Хочется завершить статью словами Генри Форда «Собраться вместе – это начало. Остаться вместе – это прогресс. Работать вместе – это успех».

Summary

On the results of the Belarusian Library Association's activities in 2015.

¹ К сожалению, многие региональные библиотеки при уплате членских взносов не прилагают к платежному поручению список сотрудников – членов ОО «ББА». Это значительно усложняет индивидуальный учет членства в ассоциации и приводит к определенным неточностям в статистических данных.